Erdégazdasagi feladat-e c« mészégetlés?
MESXKO JOZSET Szendrd

A fa olyan energiahordozé nyersanyag, amelyet emberi beavatkozéssal tgyszol-
van tetszéleges mennyiségben allithatunk elo; ellentélben a t6bbi energiahordozoval,
amelyeknek mennyisége természeti adottsag, jelenleg még elé nem tudjuk 4allitani,
legfeljebb mas alakra hozni. A fa megtermelése az erddgazdalkodss feladata, de nem
a felhasznalasa. Mégis egyes favalasztékok kedvezétlen értékesitési viszonyaibdl ered-
tek elég jelentds multra visszatekinté erdészeti {izemagak, amelyek célja a fa fel-
hasznalasaval melléktermékeket elgallitani, Ilyenek pl. a hamuzsir-, faszén-, mész-
égetes sthb.

Itt csak a mészégetéssel szeretnék foglalkozni, f6leg abbdél a szempontboél, hogy
érdemes-e a meszet faval égetni, vajon gazdasigos kihasznildsa-e¢ a fanak mészége-
tési célra valo felhasznalasa.

A mészégetés targya a mészks, kaleiumkarbonat, képlete CaCO, orszagunkban
sok helyen hatalmas méreti hegységeket alkot. A kiégetés utdn a CaCO,; =Ca0-4CO,
egyenlel szerint kalciumoxidot, égetelt fehér meszet és széndioxidot ad. 1 q mészkds-
b6l kb, 56 kg égelett meszet és 44 kg széndioxidot kapunk.

© A meészégelés kémiailag disszociacios lermikus bomlési folyamat; harom fazisbdl
all: gazfazis (CO,) és a szilard (CaCO; és Ca0) fazisok.
térben uralkodd széndioxid nyomaisa az adott homérsékleten allandé és filiggetlen a
szilardfazisok mennyiségétél és aranyatol. A p.,. -t disszocidciés vagy bomlasi nyo-
masnak nevezzik. A bomlasi nyomas a homérséklettel novekszik:
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Amint a bekeretezett szampar mutatja: 882°-on éri el az 1 atm. nyomast.

A fenti torvényb6l a mészégetés technikai folyamatara az alabbi kovetkeztetést
lehet levonni.

A meészégetést nem szabad zart térben végezni, mert a széndioxid nyomas kiala-
kulasaval a disszocidcios folyamat megdll, A mészégetés folyamata 882° alatt igen
alacsony, mert a széndioxid esak diffizig Gtjan tavozhat. Ha 882° f6lé emelkedik a
hémérséklet, a széndioxid nyomasa magyobb lesz a levegd nyomasianal és a levegit a
keletkezett gaz utjabol kiszoritja, ezaltal a folyamat lényegesen meggyorsul.

Bar elmeéletileg nincs jelentdsége 882°-nal nagyobb hémérséklet alkalmazdsianak,
gvakorlatilag tobbé-kevésbé zart térben torténik a mészégetés. Az alkalmazhatd hé-
mérséklet felsd halara az a gyakorlatilag a mészké allapotatol fliggé héfok, amelynél
a szennyezd homoktartalom megolvadhat és a kiégetenddé mészkovet ilivegszerl be-
vonattal latja el, ami a széndioxid tavozasat megakadalyozza, Ez 1100°-on szokott
kekovetkezni, s6t huzamosabb héhatlas utan az egész mészkd Uvegszer(i olvadékka
valtozik.

A mészégetd berendezéseket vizsgalva megallapithatjuk, hogy minden égetésnél
van egy elémelegitési zona, amelyben a fiistgdzokkal elémelegitik a berakott mész-
kovet. Ezt koveti az izzitasi, majd a hiilési zdéna.

A mészégetés legdsibb madja a faval valo égetés kupos kemencében, Ismerteté-
sét feleslegesnek tartom, mert kozismert. Epitésének moddja nemzedékril nemzedékre
szallt, A homérsékletet is lehet szabalyozni bizonyos hatarok kézt. Hogy milyen
driga a faval valé mészégelés, az alabbi tablazat adatai bizonyitjak:
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Nemcsak a dragasag miatt, hanem azért sem maradt meg a faval valé mészégetés
hosszu ideig egyediili forrasnak, mivel az id6jarastol és a fatomeg eléfordulasatol
is fiigg. Egyre inkdabb az iizemszer(i mészégetés vette at a novekvi igények kielégi-
tését.

Atmeneti forma a tabori kemence amely tulajdonképp csak allandésagaban kii-
lénbozik a kupos kemencétél. Ennek kor, vagy ellipszis alakt sora a kiérkemence, Ez
mar félfolyamatos iizemii, mert az izzitasi zona allanddan korbevandorol. Eppen ez
is a legnagyobb hatranya, mert a fesziiltség valtozasa erosen rongalja a kemence
belso -falat.

Ennek a hatranynak kikiiszdbidlésére szerkesztették az aknas kemencét, amely
ieljesen folytonos tzemi. Az izzitasi zona egyhelyben van és igy nincsen olyan eros

-bels6é rongalodas, A tlizelési rendszer lehet tiszta vagy kevert, Ez utobbinal a fGto-

anyagot a mészkével egylitt rakjak a kemencébe, de az elégetett salak nehéz kivalo-

‘gatasi lehetdsége miatt az igy égetett mész rosszabb mindségl.

Technikailag legjobban kihasznalhato. futéanyag a gaz, mert nemcsak konnyen
szallifhat6, jol szabalyozhaté egyenletes langhémérsékletli stb, de az el6allitasa koz-
ben keletkezett ériékes melléktermékeket is fel lehet fogni tovabbi hasznositas cél-
jabol. A gazzal valo mészégetés ott terjedt el, ahol természetes f0ldgaz allt rendelke-
zésre, (Szovjetunié, Egyesiilt Allamok: Dorro, Ellernan stb, tipust kalyhak). A gaztiu-
zelést, folyamatos lizem(i aknas kemencék tokéletesitése utan érdemesnek latszott

"~ mesterségesen eldallitott viz- vagy generatorgazzal vald mészégetésre berendezkedni.

Nalunk Bélapatfalvan épilt nagylizemi gaztiizelésti mésziizem, amelyben 1 g meész
eloallitasahoz sziikséges fajlagos szénfelhasznalds mindéssze 45 kg gyengébb mind-
ségili borsodi szén. 1 q égeteti mész onkoltsége 14— Ft koriill van. Jorésze banyaszati
és belsé szallitasi koltség, az égetési koltség kisebb az 6nkoltség felénél.

Roviden osszefoglalva azt kell megallapitanunk, hogy a mészégetés nagylizemi
feladat, ahol, minden tenyezdto’l fiiggetleniil tetszbleges mennyiségben és mindség-
ben alhthato elo égetett mész, és biztosilva van a tilizel6anyag ¢és a keletkezeti termé-
kek tervszeri felhasznalasa.

A fa a jové iparanak egyik legfontosabb nyersanyagava kell valjék, mert beldle
igen sokféle nélkiilozhetetlen terméket nyerhetiink (faszén, faecetsav, tannin, gyanta,
cukor, celluloz, faszesz, farost stb). Ugy kell tehat a faval gazdalkodnunk, hogy minél
Jjelentésebb mennyiségeket adhassunk at beléle iparunknak. Népgazdasagi érdek az
is, hogy minél kevesebb fa keriiljon kozvetlen elégetésre, mert Ugy az értékes mel-
léektermékek nem foghatok fel. Végs6é megallapitasként pedig leszogezhetjilk azt, hogy
a mészégetés nem erdtgazdasagi feladat, mert a fat jobb célra is fel lehet hasznilni,
a meszet pedig mas szektorok olesobban, nagyobb tomegben tudjak eléallitani. j

Olvasd, terjeszd
az ERDOGAZDASAGOT

ELOFIZETESI ARA:
Fél évre 12 forint, egész évre 24 forint
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